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جهان نما

برگزاری دومین نشست امنیتی مشترک بین مقامات 
ترکیه و عراق، رویدادی است که در روزنامه‌ها و شبکه‌های 
تلویزیونی آنکارا، بازتاب گسترده‌ای پیدا کرد. چرا که 3 مقام 
مهم تیم رجب طیب اردوغان رئیس جمهور ترکیه، شامل 
ابراهیم کالن رئیس سرویس اطلاعاتی میت، ژنرال یاشار 
گولر وزیر دفاع و هاکان فیدان وزیر امور خارجه، در نشست 

بغداد حضور پیدا کردند. اطلاعیه مشترک دو کشور، نشان 
دهنده این است که تلاش برای افزایش همکاری‌های 
اقتصادی، به موازات همکاری در حوزه امنیت پیش 
می‌رود. برخی از روزنامه‌های تندرو طرفدار حزب عدالت و 
توسعه از جمله ینی بیرلیک، در تیتر و عکس نسخه امروز، 
این ادعا را مطرح کرده‌اند که در نشست پنجشنبه، بر 
انجام یک عملیات نظامی مشترک علیه گروه تروریستی 
پ.ک.ک توافق شده است. اما در اخبار و گزارش‌های 
رسانه‌های عراقی و اظهارات مقامات بغداد، به چنین 
چیزی اشاره نشده است. آنکارا اعلام کرده که سفر 3 چهره 
مهم تیم اردوغان به بغداد و حضور آنان در نشست مشترک 
امنیتی با مقامات، عراقی، تلاش برای رسیدن به فرم و 
الگویی مناسب برای مبارزه با پ.ک.ک یا حزب کارگران 

کردستان ترکیه و مقابله با تهدیدات تروریستی است.

ترکیه به دنبال کسب امتیازات طلایی در عراق
خبر

سخنگوی نیروهای مسلح یمن با بیان اینکه تا زمان 
متوقف نشدن عملیات نظامی اسرائیل در غزه، تمامی 
کشتی‌های متعلق به اسرائیل در دریای سرخ و عرب هدف 
قرار خواهند گرفت، از گسترش دامنه عملیات این کشور 
علیه این کشتی‌ها به اقیانوس هند خبر داد. سرتیپ یحیی 
سریع در بیانیه ای که در میدان »السبعین« صنعا در جریان 

برگزاری راهپیمایی میلیونی مردم یمن در حمایت از 
مردم غزه، خواند، افزود: یک کشتی اسرائیل و یک ناوشکن 
آمریکایی در دریای سرخ و سه کشتی دیگر آمریکایی و 
صهیونیستی در اقیانوس هند، مورد هدف نیروهای مسلح 
یمن قرار گرفتند. وی افزود: یک فروند کشتی متعلق به 
اسرائیل و یک ناوشکن آمریکایی را در دریای سرخ با تعدادی 
موشک و تعدادی پهپاد هدف قرار دادیم و با موفقیت به 
اهداف خود دست یافتیم. سخنگوی نیروهای مسلح یمن 
با بیان اینکه »ما شروع به گسترش دامنه عملیات نظامی 
خود علیه کشتی‌های رژیم اسرائیل یا کشتی‌های مرتبط با 
این رژیم کرده‌ایم«، افزود: این دامنه، مسیر دماغه امید نیک 
)مسیر اقیانوس هند به اقیانوس اطلس از جنوب آفریقای 
جنوبی( را شامل می‌شود و به کشتی‌های وابسته به اسرائیل 

هشدار می‌دهیم که از این مسیر عبور نکنند.

خبر

گسترش دامنه عملیات ارتش یمن علیه اسرائیل به اقیانوس هند

در پی سرگردانی و نقص فنی یک کشتی،‌ دست‌کم ۶۰ 
پناهجو که قصد داشتند از لیبی خود را به اروپا برسانند،‌ کشته 
شدند. به گزارش بی.بی.سی، این گروه از پناهجویان چندین 
روز در دریا سرگردان بودند. بازماندگان می‌گویند که سه روز 

پس از حرکت آنها، موتور کشتی در میان آب‌های مدیترانه از 
کار افتاد و آنها بدون آب و غذا روی دریا سرگردان شدند. 25 
نفر از سرنشینان این کشتی به وسیله گروه‌های بشردوستانه 
که در سواحل کشورهایی چون ایتالیا و یونان فعالیت 
می‌کنند، نجات یافته شدند.  دو نفر که بیهوش به سواحل 
سیسیل افتاده بودند،‌ به وسیله ماموران مرزبانی و امداد ایتالیا 
به بیمارستان منتقل شدند. طی سال گذشته میلادی،‌ بیش 
از ۲۵۰۰ پناهجو که قصد رسیدن به اروپا را داشتند هنگام 
عبور از دریای مدیترانه جان باخته‌اند.انجمن امدادگر خیریه 
اس‌او‌اس مدیترانه )SOS Méditerranée( می‌گوید 
یک قایق پلاستیکی بادشده را با دوربین‌های شکاری در روز 

چهارشنبه روی آب رصد کرده بود.

دفتر »بنیامین نتانیاهو« دیروز جمعه اعلام کرد 
وی با طرح ارتش اسرائیل برای حمله زمینی به شهر 
رفح واقع در جنوب غزه موافقت کرده است. موافقت 
نتانیاهو با حمله نظامی به رفح در شرایطی است که 

بیش از دو میلیون نفر از اهالی غزه پس از تجاوز ارتش 
رژیم صهیونیستی به سایر مناطق نوار غزه در این شهر 
پناه گرفته‌اند. این موافقت پس از جلسه کابینه جنگ 
اسرائیل در صبح دیروز و در پی آن جلسه کابینه کوچک 
امور سیاسی و امنیتی تل‌آویو صورت گرفت. به گزارش 
عربی۲۱، دفتر نتانیاهو در بیانیه‌ای اعلام کرد ۲ طرح‌ 
انجام عملیات نظامی در رفح و طرح تدارک ارتش رژیم 
صهیونیستی برای تخلیه آوارگان و ساکنان، تصویب 
شده است. علی‌رغم نگرانی‌های گسترده از تبعات حمله 
احتمالی اسرائیل به رفح، نخست‌وزیر این رژیم اخیرا 
بار دیگر وعده خود مبنی بر حمله به این منطقه در 

جنوبی‌ترین نقطه نوار غزه را تکرار کرده بود.

موافقت تل‌آویو با طرح ارتش اسرائیل برای حمله به رفححداقل ۶۰ پناهجو در نزدیکی ایتالیا غرق شدند 

سئول دستور ترور رهبر کره‌شمالی 
را صادر کرد

وزیر دفاع کره جنوبی تهدید کرد اگر پیونگ‌یانگ 
جنگی را علیه سئول آغاز کند، نیروهای ویژه کره جنوبی 
با تجهیزات خود می‌توانند رهبر کره شمالی را سریعا نابود 
کنند. این اظهارات درحالی بیان شده که رسانه مرکزی کره 
شمالی گزارش کرده که این کشور از تانک جنگی جدیدی 
با حضور »کیم جونگ اون« رهبر کره شمالی رونمایی 
کرده است. این اقدامات رهبر کره شمالی درحالی صورت 
می‌گیرد که کره جنوبی و آمریکا دائما در حال برگزاری 
رزمایش‌های متعدد مشترکی هستند؛ رزمایش‌هایی 
که کیم آن‌ها را »تمرینی برای جنگ« می‌خواند. طبق 
گزارش خبرگزاری یونهاپ، »شین وون-سیک« وزیر 
دفاع کره جنوبی خطاب به یک واحد نظامی ویژه کشورش 
گفت: اگر کیم جونگ اون جنگی را آغاز کند، شما به عنوان 
قوی‌ترین یگان ویژه جهان باید سریعا رهبری دشمن را 
حذف کنید. دکترین »مجازات عظیم و تلافی‌جویانه 
کره«، دکترین دفاعی کره جنوبی برای انجام یک حمله 
تلافی‌جویانه در پاسخ به حمله کره شمالی است. این 
بخشی از سیستم بازدارندگی »سه محوری« کره جنوبی 
است که شامل حمله پیشگیرانه برای شلیک موشکی کره 
شمالی و انهدام موشک‌های در حین پرواز است. در همین 
راستا درک لیپسون از فرماندهی عملیات ویژه آمریکا در 
کره جنوبی در مصاحبه‌ای در حاشیه این رزمایش گفت: 
هیچ چیز در تاریخ ایالات متحده به ما این اطمینان را 
نمی‌دهد که از تهدید بعدی اطلاع داریم. به گزارش رویترز، 
کره شمالی در سال‌های اخیر پیشرفت‌های بی‌سابقه‌ای در 
برنامه‌های تسلیحاتی خود داشته که شامل موشک‌های 

بالستیک جدید است که می‌توانند به ایالات متحده برسند 
و موشک‌های تاکتیکی سریع جدیدی که برای شکست 
سیستم‌های دفاع موشکی طراحی شده‌اند. به گفته مقامات 
آمریکایی و کارشناسان مستقل، موشک‌های کره شمالی 
برای نخستین بار توسط روسیه علیه اهدافی در اوکراین 
استفاده شده است. کره شمالی رزمایش های مشترک 
آمریکا و کره جنوبی را اقدامی تحریک آمیز برای حمله و 
اثباتی بر تمایل خصمانه واشنگتن و متحدانش می‌داند. 
درک لیپسون از فرماندهی عملیات ویژه آمریکا در کره 
جنوبی همچنین گفت: اگرچه سیاست در مسائل نظامی 
نقش دارد، اما وظیفه من این است که اطمینان حاصل کنم 
که نیروها بدون توجه به اینکه رئیس‌جمهور کیست، آماده 
هستند. از ۲۰۱۶، نیروهای عملیات ویژه آمریکا وظیفه 
مقابله با تسلیحات کشتار جمعی را برعهده دارند؛ نقشی 
که با توجه به زرادخانه هسته‌ای رو به رشد کره شمالی 
اهمیت ویژه‌ای دارد. سرویس‌های اطلاعاتی ایالات متحده 
می‌گویند که پیونگ یانگ همچنین برنامه‌های تسلیحات 
بیولوژیکی و شیمیایی را اجرا می‌کند. لیپسون همچنین 
گفت، پیشرفت در توانایی‌های کره شمالی نحوه اجرای یک 

ماموریت را تغییر خواهد داد.
    

دست رد نتانیاهو به شروط حماس 
برای آتش‌بس 

دفتر نخست‌وزیر اسرائیل در واکنش اولیه به پاسخ 
ارائه شده جنبش مقاومت اسلامی فلسطین )حماس( 
درباره توافق آتش‌بس در غزه، شروط این جنبش را 
نامعقول دانست و آن‌ها را نپذیرفت.  به گزارش خبرگزاری 
سما، دفتر »بنیامین نتانیاهو« در بیانیه‌ای در این باره 
مدعی شد: موضع جدید حماس درباره مذاکرات 
آتش‌بس همچنان مبتنی بر »خواسته‌های بی‌اساس« 
است. دفتر نتانیاهو مدعی شد که خواسته‌های حماس 
»غیرمنطقی و نامعقول« است و ما در این باره به کابینه 
جنگ اطلاع‌رسانی خواهیم کرد.  در همین راستا، 
خبرگزاری رویترز گزارش داد پیشنهاد حماس در مرحله 
اول شامل آزادی اسرای صهیونیست زن، سالمندان و 
بیماران در ازای آزادی حدود یک هزار اسیر فلسطینی 
است. برپایه این گزارش، پیشنهاد حماس تصریح می‌کند 
که تاریخ نهایی خروج رژیم صهیونیستی از نوار غزه پس از 
پایان مرحله اول توافق باشد. رویترز همچنین اعلام کرد: 
پیشنهاد حماس همچنین شامل آزادی تمامی اسرای 
هر ۲ طرف در مرحله دوم تبادل اسرا است. اسامه حمدان 
از رهبران جنبش حماس نیز در سخنانی در این باره 
اظهار داشت: پیشنهادی را ارائه کردیم که هدف آن توقف 
همیشگی تجاوزات به غزه، بازگشت آوارگان، امدادرسانی 

به ملت فلسطین در نوار غزه و تبادل اسرا است.

بالاخره روز موعد فرا رسید و 
انتخابات ریاست جمهوری روسیه که 
فرآیند اخذ آرای آن سه روز به طول 
خواهد انجامید، برگزار شد. بر اساس 
گزارش نووستی، رای‌‌دهندگان 
روسی در شرق دور روسیه شامل 
»کامچاتکا«، »چوکوتکا« و سایر 
نواحی این منطقه ۸ صبح دیروز 
)جمعه( برابر 15 مارس 2024 
به وقت محلی آرای خود را برای 
انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ 
روسیه به صندوق رای انداختند و 
قرار است تا 17 مارس و در 90 حوزه 
رأی‌گیری این روند ادامه داشته باشد. 
بر اساس آخرین فهرست منتشر 
شده از سوی رسانه‌های روسیه، نام 
چهار کاندیدای این انتخابات یعنی 
»لئونید اسلاتسکی« از حزب لیبرال 
دموکرات، »نیکولای خاریتونف« از 
حزب کمونیست روسیه، »ولادیسلاو 
داوانکوف« از حزب مردم جدید و 
»ولادیمیر پوتین« رئیس‌جمهور 
کنونی از حزب روسیه واحد در 
برگه‌های رأی‌گیری ثبت شده است 
اما بسیاری از رسانه‌ها نتیجه این 
انتخابات را از ماه‌ها قبل به نفع پوتین 
تخمین زده‌اند. در این راستا با توجه 
به گستره وسیع جغرافیای روسیه در 
چندین منطقه زمانی، »کامچاتکا« 
و »چوکوتکا«، واقع در منطقه شرق 
دور، نخستین مناطقی هستند 
که شروع به رای‌گیری کردند و 
شعبه‌های رای گیری در کالینینگراد، 
واقع در انتهای غربی روسیه، آخرین 
مراکزی خواهند بود که رای‌گیری 
را آغاز می‌کنند. بر اساس داده‌های 
منتشر شده توسط کمیسیون مرکزی 
انتخابات روسیه، حدود ۱۱۰ میلیون 
شهروند روسیه واجد شرایط رأی 
دادن هستند، از جمله بیش از ۱.۸ 
میلیون نفر در خارج از کشور زندگی 
می‌کنند. بر اساس مقررات انتخابات 
ریاست‌جمهوری روسیه، کاندیدایی 
که بیش از ۵۰ درصد آرا را کسب کند، 
پیروز خواهد شد. در مواردی که بیش 
از دو کاندیدا وجود داشته باشد و هیچ 
کدام ۵۰ درصد آرا را کسب نکند، 
کمیسیون مرکزی انتخابات دور دوم 
رای‌گیری را برای دو نفر اول اعلام 

می‌کند و نهایتاً نامزدی که بیشترین 
آرا را در دور دوم کسب کند به عنوان 
رئیس‌جمهور انتخاب خواهد شد و 
سپس کمیسیون مرکزی انتخابات 
روسیه نتایج انتخابات را حداکثر تا 
۲۸ مارس تایید خواهد کرد و متعاقبا 
نتایج را ظرف سه روز پس از تایید 

اعلام می‌کند. 
این انتخابات بدون شک با حواشی 
خاصی همراه است که بخشی از آن 
داخلی و قسمتی دیگر مربوط به 

مسائل خارجی می‌شود. به عنوان 
مثال عصر روز گذشته )جمعه( 
بازرسان دولتی روسیه در مسکو 
گفتند که یک پرونده جنایی علیه 
زنی که رنگ سبز را در صندوق 
رای ریخته بود تا در روند رای‌گیری 
انتخابات ریاست جمهوری این کشور 
اختلال ایجاد کند، مفتوح کرده‌اند. 
رویترز در این خصوص اعلام کرد 
که تصاویر دوربین‌های مداربسته 
نشان می‌دهد یک زن جوان پیش 
از آنکه رنگ سبز را داخل صندوق 
شفاف پلاستیکی رای بریزد، در 
حال گذاشتن برگه رای خود است اما 
سرویس مطبوعاتی کمیته تحقیق 
روسیه گفته است این زن که نامش 
فاش نشد، به ایجاد اختلال در اجرای 
حقوق انتخاباتی یا کار کمیته‌های 
انتخاباتی متهم شده است؛ جرمی 
که وی مرتکب شده مجازات حداکثر 
پنج سال زندان در پی دارد و البته 
دو رویداد مشابه هم در حوزه‌های 
رای‌گیری منطقه وورونژ رخ داده 
که نوعی اعتراض داخلی به وضعیت 
روسیه و حتی ماهیت انتخابات 

ریاست جمهوری قلمداد می‌شود. 

رد و بدل شدن پیام‌ها 
در خارج از روسیه 

فارغ از مسائل مذکور باید توجه 
داشت که انتخابات ریاست جمهوری 
روسیه در حالی برگزار شده که اساساً 
آن را باید اولین انتخابات پس از 
اصلاح قانون اساسی این کشور به 
دستور ولادیمیر پوتین تلقی کرد. 
پوتین با این اقدام رسماً تا سال 2030 
میلادی در کرملین حاضر خواهد 
بود و در آن سال حدود 78 سال سن 
خواهد داشت. اینکه در آن دوران چه 
اتفاقی برای وی خواهد افتاد یا اینکه او 
باز هم سعی می‌کند که خود را به نوعی 
دیگر در نوک هرم قدرت تثبیت کند 
موضوعی است که به آینده مربوط 
است اما باید توجه داشت که در روسیه 
ما یک دموکراسی نمایشی را شاهد 
هستیم. برخی از تحلیلگران به این 
ساختار سیاسی »دموکراسی کنترل 
شده« اطلاق می‌کنند اما واقعیت این 
است که اساساً حتی سه نامزد دیگر 
هم که در این انتخابات حضور دارند، 
با چزاغ سبز کرمیلن توانسته‌اند وارد 
گود انتخابات شوند. یورونیوز در این 
خصوص نوشته است که سه نامزد 

دیگر این انتخابات سیاستمداران 
کم‌سابقه‌ای از احزاب مخالف در 
سپهر سیاسی روسیه هستند که 
کمابیش همان خط کرملین را دنبال 
می‌کنند. این خبرگزاری نوشته است 
که مخالفان سیاسی ولادیمیر پوتین 
یا در زندان یا در تبعید در خارج از 
کشور هستند و سرسخت‌ترین آنها، 
یعنی الکسی ناوالنی، ماه گذشته در 
یک بازداشتگاه دورافتاده نزدیک 
قطب شمال جان باخت و حالا 
هیچکس نیست که صدای مخالف 
از خود ارائه دهد. در این راستا شارل 
میشل، رئیس شورای اروپا در شبکه 

ایکس، با لحنی کنایه‌آمیز »پیروزی« 
ولادیمیر پوتین را به او تبریک گفت 
و انتخابات ریاست‌جمهوری روسیه 
را »بدون مخالف، بدون آزادی و 
بدون حق انتخاب« ارزیابی کرد. این 
مواضع نشان می‌دهد که اتحادیه اروپا 
و ایالات متحده عملًا به این انتخابات 
به چشم یک شوخی سیاسی نگاه 
می‌کنند. در همین راستا سام گرین، 
مدیر مقاومت دموکراتیک در مرکز 
تحلیل سیاست اروپا در واشنگتن، 
به خبرگزاری آسوشیتدپرس گفته 
است که انتخابات در روسیه به 
طور کلی ساختگی است و کرملین 
انتخاب می‌کند که چه کسانی در 
انتخابات نامزد شوند و نحوه مبارزات 
انتخاباتی آنها را کنترل می‌کند و این 
در حالیست که ما نمی‌توانیم تمام 
جنبه‌های رأی‌گیری و روند شمارش 

آرا را کنترل کنیم. 
به موازات این روند باید توجه 
داشت که پرونده اوکراین در این 
انتخابات حائز جایگاه و اهمیت 
است. بدون تردید پوتین از پیروزی 
خود در انتخابات مطمئن است و 
می‌خواهد از این پیروزی به عنوان 
مدرکی استفاده کند و بگوید که 
جنگ حاضر و مدیریت او، از حمایت 
گسترده مردمش برخوردار است. از 
سوی دیگر روز پنجشنبه اعلام شد 
که اوکراین حملاتی به کشتی‌های 
نظامی روسیه و دیگر اهداف دریای 
سیاه جهت آماده‌سازی برای عملیات 
بزرگ در کریمه انجام داده که سپس 
مشخص شد این حملات با استفاده 
از ساح‌های ناتو انجام شده است. 
در این خصوص دیمیتری پسکوف، 
سخنگوی کرملین هم این حملات 
را برای ضربه زدن به انتخابات روسیه 
قلمداد کرد. همچنین صبح روز 
گذشته )جمعه( و کمی قبل از 
برگزاری انتخابات روسیه آناتولی 
آنتونف، سفیر روسیه در واشنگتن 
اعلام کرده که تماس‌ها و تهدیدهای 
تحریک‌آمیز زیادی در ارتباط با 
انتخابات ریاست جمهوری روسیه 
دریافت کرده است. مجموع اتفاقات 
نشان می‌دهد که اگرچه نام پوتین 
از صندوق آراء بیرون خواهد آمد 
اما بدون شک او تازه باید با مشکلات 
جدیدی که از سوی غرب پیش‌روی 
وی قرار داده می‌شود دست و پنجه 

نرم کند. 

 اوکراین حملاتی به 
کشتی‌های نظامی روسیه 
و دیگر اهداف دریای سیاه 

جهت آماده‌سازی برای 
عملیات بزرگ در کریمه 

انجام داده که مشخص شد 
این حملات با استفاده از 

سلاح‌های ناتو انجام شده 
و کرملین آن را اقدامی 

درراستای ضربه زدن به 
انتخابات قلمداد کرده است

اگرچه نام پوتین از صندوق 
آرا بیرون خواهد آمد؛ اما 
بدون شک او تازه باید با 
مشکلات جدیدی که از 

سوی غرب پیش‌ روی وی 
قرار داده می‌شود دست 
و پنجه نرم کند که صرفاً 

یکی از آنها پرونده اوکراین 
خواهد بود 

فرشاد گلزاری

اولین انتخابات ریاست‌جمهوری روسیه پس از اصلاح قانون اساسی برگزار شد؛

تکرار  طنز تاریخی انتخابات بدون رقیب جدی


